



体外增强型反搏治疗老年稳定型心绞痛患者临床疗效分析

彭子敬

(湖南省邵阳市第一人民医院 湖南邵阳 422001)

摘要:目的:探讨体外增强型反搏治疗老年稳定型心绞痛患者的疗效。**方法:**选取2015年6月到2017年6月期间于我院接受治疗的60岁以上老年稳定型心绞痛患者120例,随机分为对照组60例和试验组各60例。对照组患者给予常规药物治疗,试验组患者在常规药物治疗基础上给予体外增强型反搏治疗。观察两组患者的治疗效果,比较患者治疗前后心肌缺血总负荷(TIB)和西雅图心绞痛量表(SAQ)评分。**结果:**患者疗效比较试验组更优,数据对比 $P<0.05$ 。患者治疗前的TIB和SAQ评分比较无显著差异,治疗后比较试验组更优,数据对比 $P<0.05$ 。**结论:**体外增强型反搏治疗老年稳定型心绞痛的效果显著,具有较高临床价值。

关键词:体外增强型反搏 稳定型心绞痛 临床疗效

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-049-02

稳定型心绞痛是因劳力引起心肌缺血,导致胸部及附近部位的不适,其可伴有心功能障碍但无心肌坏死[1]。最常见的病因为冠状动脉粥样硬化,其产生机理是在一定条件下冠状动脉所供应的血液和氧气不能满足心肌正常工作的需求所致,在60岁以上的男性群体中发病率较高[2]。本研究对体外增强型反搏治疗稳定型心绞痛的效果进行分析,报道如下。

1.资料与方法

1.1 一般资料

从我院2015年6月到2017年6月期间收治的60岁以上的老年稳定型心绞痛患者中选取120例随机分为对照组和试验组,每组各60例。对照组男35例,女25例,患者年龄60~79岁,平均年龄(65.58 ± 4.75)岁,患者中11例有心肌梗死病史,15例有高血压,17例有糖尿病。试验组男37例,女23例,患者年龄60~78岁,平均年龄(66.49 ± 4.83)岁,患者中12例有心肌梗死病史,14例有高血压,18例有糖尿病。患者基本资料比较 $P>0.05$,具有可比性。

纳入标准:所有患者均满足中华医学会心血管病学分会2007年制定的《慢性稳定型心绞痛诊断与治疗指南》中对稳定型心绞痛的诊断标准,并且表现出明显的临床症状。

排除标准:排除患者中高血压不能控制的情况,排除患者中中重度主动脉瓣关闭不全的情况,排除患者中心律失常不能控制的情况,排除患者中存在出血性疾病和倾向的情况,排除患者存在心脏瓣膜病等心衰的情况,并排除患者中存在静脉血栓和活动性静脉炎的情况,

并排除处于妊娠期的妇女。

1.2 方法

给予对照组患者常规药物治疗,主要是让患者遵医嘱服用阿司匹林肠溶片、β受体阻滞剂、血管紧张素转化酶抑制剂、他汀类调脂药和硝酸酯类等药物。

试验组在对照组的基础上采用增强型体外反搏治疗,使用的仪器为增强型体外反搏治疗仪,仪器由重庆普施康医疗器械有限公司生产,按照1次/d,60min/次的标准进行治疗,连续治疗30d时间。

1.3 观察指标

观察患者的疗效,对患者治疗前后的心肌缺血总负荷进行观察记录,并对患者治疗前后西雅图心绞痛量表评分进行统计。疗效判定依据患者心绞痛发作情况,分为显效、有效和无效。显效标准为发作次数减少80%以上且持续时间明显缩短;有效的标准为发作次数减少50%~80%,发作持续时间有所减少;无效的标准为发作次数减少在50%以内,每次发作持续时间无明显变化,甚至病情加重。

1.4 统计学方法

数据处理用SPSS22.0统计学软件完成,用百分率和($\bar{x}\pm s$)表示计数资料与计量资料,组间对比用 X^2 检验和t检验, $P<0.05$ 为有统计学意义。

2.结果

2.1 患者疗效

患者疗效比较试验组更优,数据对比 $P<0.05$,见表1。

表1 患者疗效(例/%)

组别	显效	有效	无效	总有效率(%)
试验组	36(60.00)	20(33.33)	4(6.67)	93.33*
对照组	31(51.67)	13(21.67)	16(26.67)	73.33

注:数据对比 $X^2=6.7962$, $*P=0.0010$

2.2 治疗前后TIB和SAQ评分

治疗前患者TIB和SAQ评分无显著差异,治疗后试验组TIB和SAQ

评分优于对照组,数据对比 $P<0.05$,见表2。

表2 患者治疗前后TIB和SAQ评分($\bar{x}\pm s$)

组别	时间	TIB(mm/s)	SAQ(分)
试验组	治疗前	114.62±25.73	63.52±7.89
	治疗后	95.15±22.36△*	76.24±8.15△*
对照组	治疗前	115.23±26.18	63.19±7.68
	治疗后	102.34±23.47△	70.52±7.94△

注:数据对比 $△P<0.05$, $*P<0.05$

3.讨论

稳定型心绞痛是临幊上常见的心脏疾病,其主要是因为各种原因导致心肌供血供氧不能满足心肌代谢需要,从而出现相应的临床症

状。对于稳定型心绞痛患者的治疗,临幊上常见的方法为药物治疗,通过药物让患者心肌供血得到有效改善,从而缓解其临床症状,但其
(下转第53页)



•论著•

疾病治疗非常不利,严重影响患者的身心健康和生活质量。近年来,随着医学护理模式的不断改革发展,临床和广大患者愈发关注生理和心理、社会因素对病情和临床治疗、预后造成的影响,根据患者实际情况,对其病情和心理变化进行准确评估,进而选择心理护理干预,不仅可以显著改善患者的病情,还能提高其治疗依从性,确保临床治疗方案的顺利开展[6]。

支持性心理护理方法是建立护士是支持者的角色,从患者入院开始,护士用真诚的眼神和体态语言、和蔼热情的态度和专业性语言与患者进行沟通,快速建立良好的护患关系,让患者认为护士是自己的支持者。支持性心理护理主要是提供支持,利用患者潜在的资源与能力,协助患者渡过危机,以有效的方式去面对困难或挫折[7]。通过支持性心理护理可以

使患者获得安全感,感到有希望解脱困境,增强患者康复的信心。针对MDR-TB患者采用支持性心理护理,能够建立良好的医患关系,为患者营造良好的治疗环境,尊重、真诚、热情、同情、关心,针对患者心理反应采取合理心理护理措施。通过解释、开导、安慰等方法,让患者消除心理障碍。杨建华等人探讨了支持性心理护理在MDR-TB患者中的临床应用,结果表明,支持性心理护理有利于MDR-TB患者的心理康复和行为改善,提高MDR-TB患者的依从性和疗效[8]。

本研究结果显示,护理前两组患者的心理状况差异不明显, $P>0.05$;护理后,观察组患者的SAS、SDS评分明显低于对照组, $P<0.05$ 。

因此,支持性心理护理有助于耐多药结合病患者行为改善和心理康复,能帮助患者早日恢复健康,值得在临幊上推广使用。

参考文献:

- [1] 秦艳秋,席秀娟,彭韫丽.耐多药肺结核患者的心理干预[J].护理实践与研究,2013,10(7):114--117.
- [2] 弓显凤,田芮华,方风君.结核分枝杆菌耐多药现状调查分析[J].中华医院感染学杂志,2010,22(4):52--53.
- [3] 汤秋萍,刘卫华.耐多药肺结核患者生活质量影响因素及护理干预效果研究[J].中外医疗,2013,32(28):147--148.
- [4] 黄秋霞.耐多药结核病患者应用心理护理干预的效果[J].齐齐哈尔医学院学报,2015,36(12):1869.
- [5] 李四清,花勤亮.护理干预对耐多药结核病患者治疗效果的影响[A].河南省护理学会.2013.年河南省传染病护理研究进展与临床实践学术会议论文集[C].河南省护理学会,2013:5.
- [6] 张黎,陈蕊叶.耐多药结核病人的心理护理研究[J].局解手科学杂志,2007,16(3):181--183.
- [7] 杨建华,张茜,刘红玉.支持性心理护理在耐多药结核病病人的临床应用与研究[J].中国现代医生,2009,47(27):92--94.
- [8] 朱妹媛.综合护理在耐多药结核病患者中的临床应用[J].当代医学,2014,20(18):115--116.

(上接第49页)

临床效果相对较差[3]。根据临床研究,体外反搏在稳定型心绞痛治疗中的效果较好,具有较高临床价值。

体外反搏是一种心电图R波为触发信号,以外部的气囊套为主,在患者心脏舒张时由心电R波同步触发气囊充气,采用外力施压的方式让血液迅速回流至主动脉,从而让心脏舒张期的心肌灌注压和血液供应得到有效增加,而在心脏收缩期气囊则序贯减压,让心脏负荷和心肌耗氧量下降,从而让患者的缺血情况得到改善[4]。颜春菊[5]研究发现,增强型体外反搏不仅能有效改善患者舒张期的血液灌注和供应,还能有效促使患者血管弹性增加,让患者因各种原因导致的冠脉阻塞得到改善,从而有效降低患者治疗后的复发率。

本研究对体外增强反搏治疗老年稳定型心绞痛的效果进行分析,患者治疗效果比较试验组更优,数据对比 $P<0.05$ 。患者治疗前TIB和SAQ评分无显著差异,治疗后比较试验组更优,数据对比 $P<0.05$ 。

综上所述,体外增强反搏治疗稳定型心绞痛效果显著,值得推广应用。

参考文献:

- [1] 杨平,李垚,陈万林,白志生,郑广生,赵晓新.增强型体外反搏对稳定性心绞痛患者血管内皮功能的影响[J].中国循证心血管医学杂志,2017,9(08):966-968+971.
- [2] 王世红.体外反搏治疗高龄老年稳定性冠心病心绞痛及对6分钟步行距离的影响[J].中外医学研究,2017,15(22):1-2.
- [3] 杨栗毅,刘建修,朱晓东.增强型体外反搏联合药物治疗对不稳定型心绞痛患者炎症因子、hs-CRP的影响[J].深圳中西医结合杂志,2016,26(23):12-14.
- [4] 赵社海,王春光,龙枚飞.体外反搏对冠心病心绞痛的治疗效果研究[J].大家健康(学术版),2016,10(11):107-108.
- [5] 颜春菊.增强型体外反搏对不稳定型心绞痛患者血管内皮舒张功能及动脉弹性的影响[D].福建中医药大学,2016.